

# 美术教学中如何激活学生的创新思维

矫朋朋

(青岛市城阳区惜福镇街道牟家小学 山东青岛市 266106)

摘要：随着教育的不断改革和发展，人们越来越重视对学生在德、智、体、美、劳各方面的综合发展。在我国的教育教学体系中，美术是学生必不可少的学习课程，对学生的成长和全面发展有重要意义，但是在当今的美术教育中仍然存在诸多问题，不仅让学生的美术学习达不到良好的效果，美术教师的教学质量也无法得到有效提升。美术教师要积极革新教学理念，不断创新美术教学方式，激发学生学习美术的兴趣，提升学生的审美能力和创新思维能力。

关键词：美术教学；创新思维；重要性；策略

引言：在新课标的逐步深入下，给美术教学指明了新的方向，同时也提出了新的要求。美术是学生必学课程之一，新时代的美术教学不仅要求要让学生学习到更多有用的美术知识，更重要的是要帮助学生在美术学习中充分发挥主观能动性。但是在学生的学习过程中会碰到很多难题，学生便会情绪低落，上课的注意力也不集中，这对美术教师是一个重要的挑战，教师应当不断的思考教学中的不足，清晰的掌握到学生的美术学习需求，帮助学生积极的参与到美术课堂教学中，让学生体会到美术课程对学习和成长的重要意义。

## 一、在美术教学中培养学生创新思维能力的重要性

在美术教学中，学生的审美能力、想象力、创新思维能力对于美术学习都非常重要，但是大多数学生在美术的学习中，创新思维能力都还比较弱，美术教师要重视对学生创新思维能力的培养，将对学生未来的美术学习有重要意义。

第一，受传统教育的影响，大多数美术教师的教育理念较落后，导致美术的教学效果不佳。在新课改的要求下，美术教师要改变传统的教学模式，

革新美术教学理念，重视对学生创新思维能力的培养，不断的丰富美术教学内容，积极调动学生学习的积极性，从而提高美术教学质量。

第二，对于大多数的学生来说，他们意识不到美术课程的意义，学生学习美术就会比较被动，美术课程将会形同虚设。美术教师只有帮助学生打开对美术的新认识，体会美术课程给自己的学习和生活带来的积极影响，才会让学生重视美术的学习，从而让学生的创新思维能力在学习过程中得到提升，进而帮助学生理解美术作品的含义，也体验到美术教学的意义。

第三，在社会快速发展的背景下，社会对人才的要求越来越高，全面发展型人才更符合社会的发展需要。学生的德智体美劳各方面的发展都同样重要，其中“美”的教育主要指美术教学，美术教师要重视对学生的美术教学和指导，运用有效的教学方式，激发学生的创新思维能力和学习兴趣，让学生充分发挥主观能动性，积极参与到美术教学中，进而增强学生的艺术知识素养，有助于学生的全面发展。

## 二、在美术教学中激活学生创新思维的有效策

略

在应试教育长期的影响下，教师都比较重视语文、数学、英语科目的教学，对于其他课程就稍有忽视，美术学科不是考试科目，自然就得不到教师和家长的青睐。随着新课改和“双减”政策的实施，家长和教师都意识到副科对学生未来发展的重要性，在这个飞速发展的时代下，美术学科对学生来说是必不可少的，但是美术教师要积极革新教学理念，创新教学方式，帮助学生激活创新思维，提升学习美术的能力，也有利于学生学习其他的学科。

#### （一）通过室外美术教学，拓宽学生的美术视野

在美术教学中，大多数教师都是将学生安排在室内进行学习，但是美术的学习内容多种多样，有的和我们的生活密切相关，有的要通过无线的想象力和创作力，但是无论什么形式的美术创作源泉都离不开生活，如果学生学习美术一直处于狭小的教室内，会限制学生的学习内容，学生就无法充分发挥自己的想象力和创新思维能力，同时也不利于打造轻松愉悦的美术课堂。因此，美术教师可以将美术教学开展在室外，通过不同的美术教学场景来拓展学生的美术知识面，让学生学习到在室内无法学习到的内容，有助于启发学生新的美术思路从而激发学生的创新思维，将自己的生活和经历进行创新通过美术的方式展示出来。

例如，在教学一年级的美术《纸飞机》这一课时，大多数的学生都没有坐过飞机，更没有见过飞机，有的学生只有在飞机在高空飞过通过自己的想象来看到空中的飞机飞行，所以教师在教学这一课时是有局限性的，如果教师仅仅通过在黑板上将飞机画出来然后让学生模仿着画下来，那学生的作品就都是一样的内容，让学生的创新思维严重受

到限制，教师可以将这堂美术课在室外进。首先，教师可以将学生带领到学校的操场或者草坪上，拿出一个飞机模型让学生观看，先和学生们进行交流，了解一下学生对飞机的认识情况，接着让学生想象自己是一只纸飞机，飞在空中的感受，通过学生的分享感受到学生对纸飞机的兴趣和想象之后；接下来教师可以将事先准备好的彩色纸飞机拿出来，然后将纸飞机一个个的飞到学生的方向并将飞机送给接到纸飞机的学生；最后在教师的引导下，让学生仔细观察纸飞机的线条、色彩再结合自己的想象力和创造力绘画出属于自己的不同造型的飞机。学生通过再室外的美术学习，通过纸飞机在天空中飞翔的姿态，有效的让学生拥有良好的学习体验，根据实物创新绘画思维，用不同的思维方式展现出纸飞机的不同特征，有效提高了学生的学习效果。

#### （二）增进师生的交流，掌握学生的美术学习想法

在以往的美术教学中，学生在绘画的过程中，教师会着重提醒学生按照自己的教学进行创作，在学生有所谓不太好的美术意见和绘画手法时，很多教师会直接拒绝或者否定，这会导致学生在学习过程中感到压力，害怕犯错的情况下就会减少和教师的语言交流。教师和学生之间的交流少了，就会大大降低学生的创新积极性，因此，美术教师要重视在美术教学过程中，多观察学生的课堂表现和态度，增加和学生的交流，通过和学生的有效交流掌握学生的学习情况，增强学生对教师的信任，鼓励学生积极发表自己的美术想法，以此调动学生的创新积极性，从而提升学生的创新思维能力。

例如，在教学美术《中国小朋友的画》这一课时，这是一个没有限制的美术课题，如果教师不听

取学生对这个美术话题的想法，仅仅按照自己的想法进行教学，学生的创新思维将无法得到发挥。在这个发展快速的时代，中国小朋友接受了更高质量的教育，也有了更多的见识，所以现代的中国小朋友的画不仅仅是水墨画，它们可以是千奇百怪、可以是奇思妙想的、也可以是现代写实的，美术教师要积极了解到当代学生的情况，多让学生发表自己的想法。首先在课堂的开始，教师可以通过提问学生：“古代的小朋友和现在的我们画的画哪种更好看呢？”通过这个话题，让学生们先进行讨论，在讨论中让学生们相互分享中国古今的绘画作品的不同之处；接着教师可以随机提问一些学生他们讨论后的结果，让学生讲讲自己喜欢的中国画的风格和想法，了解学生对画的赏析方式和方法；最后教师可以总结一下中国古代绘画和现代风格绘画不同的美，让学生们为中国感到自豪，提高学生对绘画的自信，有助于学生发挥自己的创新能力进行创作，也有利于激发学生的创新思维，不局限于以往的作品之中，将自己的想法大胆的发挥到美术创作中。

（三）借助多媒体教学的优势，营造良好的美术课堂氛围

现代信息技术的发展为教育板块带来了质的飞跃，也为美术教学提供了很多有利条件。以往的美术教学过程中，大多数美术教师的教学方式比较单一，美术课堂氛围十分枯燥、乏味，学生不仅提不起绘画的兴趣，还不利于学生的创新思维培养和美术学习。随着信息技术的逐渐成熟，越来越多的美术教师积极运用信息技术，打造出新颖的美术教

学课堂，引起学生的学习兴趣，有助于发展学生的创新思维，促进美术课堂达到良好的教学效果。

例如，在教学美术《春天的颜色》时，春天在学生的印象中就是绿色、花开，这样对春天浅显的印象不能让学生创作出真正的春天。首先，教师可以和学生们讨论一下，大家觉得春天是什么样的颜色，激活学生对春的印象，接着美术教师可以运用多媒体进行教学，先通过网络搜集出不同地方的春天的图片或者视频，然后配上比较清晰优雅的音乐，通过多媒体展现给学生，让学生在视觉和听觉上直观地感受到春天的万事万物；最后教师鼓励学生根据自己对春天的理解，结合自己的亲身体会，大胆地发挥自己的创造力，在绘画内容中加入新的内容，让学生充分发挥出创新思维能力创作出学生自己独特的美术作品，将自己对春天的喜爱之情和理解都表达在美术作品中。

### 结束语

综上所述，在教育不断发展的新形势下，创新思维对学生学习美术极其重要。美术教师要紧跟时代的进步，教学以学生为主体，根据学生的实际情况和需求，通过不同的美术教学手段，激发学生的学习兴趣和创新思维，有助于学生的全面发展。

### 参考文献：

[1]赵亚楠.创新思维,质量提升——如何在小学美术教学中培养学生的创新思维能力[J].小学生(下旬刊),2019.

[2]宋泉.依托美术促进学生创新能力的培养[J].小学生作为辅导(读写双赢),2017.